

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

## PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION.** — Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1½ céntimos por línea á los Sres. Suscriptores y 2 a los no suscriptores. Un número siete 4 Céntimos de Escudo.

### Sección de Noticias.

De « El Sufragio Universal ».

Ha quedado definitivamente constituido en Madrid el círculo del país productor e independiente.

El principal objeto de este círculo es asociar á los contribuyentes de todas clases y condiciones, de todas las escuelas políticas y económicas, para deliberar y emitir públicamente su opinión razonada sobre todos los asuntos que se relacionen con los intereses materiales del país, prescindiendo por completo de los de partido.

En Barcelona, San Sebastián, Valls, Oviedo, Santander, Bilbao y otras poblaciones se hallan ya constituidos estos círculos, cuya iniciativa corresponde al Sr. Puig y Llagostera, fundador y presidente del de Barcelona.

Entre las condiciones para ser admitido socio de ellos, se halla la de renunciar para siempre á todo destino ó cargo público retribuido, para que no puedan jamás ser sopesadas las opiniones que emitan.

Mucho podrían hacer estas asociaciones en obsequio de los intereses materiales de España, y abrigamos la creencia de que responderán cumplidamente á las esperanzas que inspiran y á la patriótica idea que ha presidido su creación.

Esperamos, sin embargo, sus primeros actos para ocuparnos de ellas con más detención y estudio.

Con sorpresa hemos leído en un periódico que por el juzgado de Buenavista se instruye causa criminal con motivo de lo ocurrido con el general Prim en la puerta de Alcalá, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, y que el tribunal se ha constituido ya en la presidencia del Consejo de ministros, y recibido declaración al general conde de Reus.

Después de haber el general perdonado y mandar fuesen puestos en libertad los miserables que le insultaron, acto honroso é hidalgó que nosotros hemos aplaudido, y después de sus nobles palabras pronunciadas en la sesión del lunes último, no creímos, no podíamos creer se formara proceso criminal de ninguna clase, y hé aquí por qué nos ha sorprendido la noticia.

El periódico « Le Français » dice que varios senadores liberales presentarán dentro de poco una moción, en virtud de la cual, el Senado renunciaría absolutamente al poder constituyente, reservándose como compensación la posición de poder legislativo que poseía la Cámara de los Pares.

Telégramas de Nueva-York aseguran que la insurrección mexicana está vencida. — Paris 19. — El ministro de la Guerra acaba de dictar las medidas oportunas para que las tropas se reú-

nan en el campamento de Chalons, en el mes de Junio próximo, permaneciendo en este punto hasta fin de Agosto.

El campamento será mandado por el general Fossardo.

Emilio Ollivier se presenta decididamente candidato para la academia, en reemplazo de Lamartine.

Viena 19. — Circula el rumor de que el ministerio está en crisis.

Florencia 19. — El gobierno ha declarado que haría de la aprobación de los proyectos de Mr. Sella, ministro de Hacienda, una cuestión de gabinete.

A hora avanzada de la noche, han corrido graves rumores sobre Cuba. Nos abstendremos de hacer comentarios hasta que los veamos confirmados. Carioso sería que nuestras más ricas posesiones de América se perdieran, mandando en ellas la unión liberal.

Del « Diario Mercantil de Valencia » del 22:

Por el Ministerio de la Gobernación se ha expedido una circular, en que se ordena á los gobernadores remitir nota detallada por la que se pueda conocer con exactitud los débitos y créditos que tienen con el Tesoro los ayuntamientos y diputaciones provinciales.

Hemos oido á última hora que la negociación de los bonos se hará por fin en subasta pública simultáneamente en Madrid, en todas las capitales de provincia y en París.

El presidente del Consejo de Ministros y el Sr. Topete estuvieron anoche conferenciando algunos momentos, inmediatamente después de abandonar los ministros el salón de la presidencia.

Las personas que presenciaron la conversación aseguraban que las palabras que mediaron entre ambos personajes fueron tan corteses y cordiales como lo son las relaciones que entre ellos han existido siempre.

Esta mañana parece que han visitado al general Prim algunos jefes militares de alta graduación.

Anteayer se amotinaron entre sí algunos presidiarios de Alcalá de Henares, y de la reyerta resultaron cinco heridos leves y uno de gravedad. El juzgado respectivo entiende en este asunto.

A las dos y media de la mañana había todavía numerosos grupos de diputados en el salón de conferencias, que comentaban el acontecimiento de la noche, cada uno bajo el punto de vista de sus deseos y aspiraciones.

Han sido puestas en libertad en Málaga las perso-

PUNTOS DE SUSCRIPCION. — En Mahon: en la Redacción e Imprenta de este periódico, calle del Bastión número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero, número 9. — En Ciudadela: Antonio Bagur. — En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor. — Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

Una cosa dice « El Eco de España », contra la cual, aun no siendo montpensieristas, debemos protestar: supone que se iba á ofrecer al emperador las islas Baleares, como compensación de su aquiescencia á la candidatura orleanista. No es esta una buena arma de partido, pues nadie ha de creer semejante cosa.

De « El Estado Catalán » del 23:

Habana 28 febrero de 1870.

Cumpliendo con lo que les prometí de ponerle al conojo de todos los acontecimientos, lo hago de todo lo acontecido durante esta última quincena.

El gobierno sigue dando partes favorables á la causa de España y los insurrectos siguen negándolo y cometiendo de las suyas; es opinión general entre ellos, y así lo cree la mayoría de los españoles, que la campaña de invierno no ha tenido todo el éxito que era de esperar. Puello, Goyeneche y otros jefes de columnas han entrado y salido varias veces de Puerto Príncipe sin poder obtener definitivamente su objeto.

Los insurrectos en valentonados con el poco éxito de la campaña en el departamento central, han vuelto á su sistema de devastación, incendiando varias fincas al rededor de Puerto Príncipe que hasta ahora habían escapado de la temida incendiaría.

En las cinco Villas no ha habido nada notable respecto á acción de guerra pues los insurrectos en esta jurisdicción,

se limitan á su guerra de destrucción, sin presentar la cara, y para llevar á efecto mejor su plan, están divididos en pequeñas partidas, esperando que pase la época del invierno, pues parece que han recibido esa orden del centro directivo de la Insurrección.

De Trinidad, la situación ha empeorado en vez de mejorar, como lo prueban los últimos incendios de va-

lidosas fincas como también la aparición de una nueva partida de filibusteros que se hace ascender de

800 á 1000 hombres bien armados, y no hay que extrañar esto último, pues los desembarques están á la orden del día, como lo podrán Vds. ver por los mismos periódicos de esta capital, pues se dice que serian de seis á siete entre pequeñas y grandes, ei-

tándose entre ellas una muy importante desembarcada por el atrevido filibustero Cisneros. Dicen de Trini-

dad que el gobierno alarmado nuevamente con esas noticias y sabiendo que existia en aquella población una junta revolucionaria encargada de reunir

recursos á los mambises, y habiéndosele delatado por una negrita que en su casa se construian vestuarios para los insurrectos, han sido presas varias mambises entre ellas Encarnacion Hidalgo, Aurelia Gudilip y Micaela Zerquer, habiéndose encontrado en su casa, como cuerpo del delito, varias máqui-

nas de coser. Por Santiago de Cuba, el insurrecto, titulado general Mármol, sigue dando que hacen á

Venegari, Cámara y otros jefes de columnas á pesar de las noticias favorables que siempre se tienen pero que se cree que ahora definitivamente se dará cuenta de él, pues el bizarro conde de Balmaseda ha entrado á operar en esa jurisdicción.

Corria la voz de que cerca de Holguin, es decir en sus costas, había desembarcado una expedición con destino á Márquez y que avisado á tiempo Balmaseda, había salido al frente de una fuerte columna en su persecución.

De Cienfuegos á Cienga de Zapata hay también sus partidas aunque los periódicos de esta ciudad rara vez hablan de ellas.

Como V. sabrá, Quesada que salió de la isla se encuentra en New-York. Los periódicos de esta dicen que ha salido huyendo para salvar el pellejo y los insurrectos dicen y esto es lo que tiene más visos de verdad, que ha salido con una misión muy importante relacionada con el reconocimiento de beligerantes, y por otra parte para activar el envío de unas expediciones que debían salir de New-York, para cuyo objeto llevaba quinientos mil duros recaudados entre los laborantes, cuya mayor parte han sido sacados de la jurisdicción de Matanzas donde hay mucho mambi, por más que lo disimulen. El gobierno está al corriente de todos estos planes y toma medidas energicas sobre todo lo concerniente á guardar las costas. El general Malcampo ha salido con algunas cañoneras para hacer mas eficaz la vigilancia y para dar al fraste con la gran expedición que dicen debe llegar de un dia á otro de New-York con Quesada, Cisneros y comparsa y en cuya expedición fundan todas sus esperanzas. Aquí empieza ya á sentirse el rigor de la estación y ese terrible enemigo llamado fiebre amarilla es el principal elemento de los insurrectos. Dios quiera no sea tan terrible como el año pasado, pues si así sucediese no bastarían veinte mil hombres para cubrir las bajas de los dos años.

En esta la intranquilidad sigue desde el asesinato de Castaño y la efervescencia entre los voluntarios contra los cubanos sigue también. Gran número de estos emigran.

En Matanzas seguía también la efervescencia, sucediendo lo mismo en Cárdenas y otros puertos de la isla. A última hora se decía que Jordán y Benítez en represalia de los diez y ocho insurrectos fusilados en Santiago de Cuba habían fusilado cincuenta y seis prisioneros españoles. Cuando acabará esta terrible carnicería. Parece mentira que los hombres se destruyan de la manera que lo hacen.

Resumiré esta, diciéndole que Dios quiera que en la próxima quincena pueda darle mas noticias favorables á la humanidad, cosa que lo dudo mucho pues aquí los ódios se acrecientan cada un dia más.

Le adjunto algunos pedazos de periódicos y por ellos verá V. confirmadas algunas de las noticias que

Espérase en París para dentro de pocos días á los condes de Girgenti.

Acaba de regresar á Toledo la compañía que salió de dicha ciudad en persecución de una partida de ladrones que se dijo haber aparecido en un pueblo de dicho provincia, la cual no ha sido habida á pesar de las pesquisas practicadas por aquella fuerza, y se supone que no ha existido.

Los republicanos se jactan, como puede verse en la «Discusión» de que á los diputados de su partido se debe que el gobierno no quedase derrotado en la votación de anoche, pues ocho diputados republicanos

se abstuvieron de votar. Podrá ser cierto lo que dice la Discusión, pero no lo es menos que una vez empezada la votación, ningún diputado de los que había en el salón de sesiones se abstuvo de votar y no recordamos que abandonase su asiento mas que el señor Topete.

Esta noche despachará con el Regente del reino el ministro de Hacienda.

Al consejo de ministros celebrado esta tarde no ha asistido el señor Topete.

Ayer á la una del dia, hora en que por Madrid transita mas gente, le fué estraída del bolsillo, en la calle de Cedaceros, á una señora, una cartera con 4000 reales.

## Sección Local.

**El viernes último por la noche y en la mitad de la calle de Anuncivay,** un hombre fué acometido de hematemesis arrojando una gran cantidad de sangre; pero gracias á los transeúntes y algunos vecinos de la mencionada calle, fué auxiliado inmediatamente.

He aquí el resultado de la cuestación verificada en algunos templos de esta Ciudad, en la tarde del domingo próximo pasado, cuarto de cuarenta, á favor de los pobres de Beneficencia dominicalia de la misma.

Parróquia de Sta. María. . . Escs. 24 144.

San Francisco. . . . . Escs. 2 445.

Concepcionistas. . . . . Escs. 12 600.

Total. . . . . Escs. 29 189.

No estraen nuestros lectores, que la anterior suma no haya alcanzado á la de los años anteriores, pues el fuerte viento, que ayer se dejó sentir, acompañado de una continuada lluvia fué causa de que en las Iglesias se notase una escasa concurrencia.

De todos modos cumple á nuestro deber el dár las mas altas gracias á todas aquellas personas que dotadas de la virtud de la caridad, la practican en beneficio de una institución cuyo único objeto es atender á las necesidades mas imperiosas, cuales son las de la miseria.

Impulsados pues por estos deseos y atendiendo á la contrariedad de circunstancias, nos permitimos indicar, que en uno de los viernes sucesivos, los muy dignos sacerdotes que ocupen el púlpito, hagan oír su voz una vez mas en favor de la clase menesterosa, incitando á la práctica de una de las virtudes mas hermosas del Catolicismo.

**En la tarde del domingo los buques de la escuadra surta en este puerto, á pesar de tener hechadas al mar las anclas de á proa, tuvieron que encender las máquinas á causa del recio temporal que reinaba.**

**Volvemos á estar ya en pleno invierno.**

En la tarde del miércoles último empezó á descomponerse el tiempo de tal modo que impidió el jueves la llegada del vapor-correo «Menorca», la que efectuó no sin gran esfuerzo el viernes por la mañana, á pesar de seguir el tiempo muy frio y tempestuoso reinando el fuerte Norte. El sábado continuaba aun la tempestad, cayendo abundante lluvia la que si bien era muy favorable para los sembrados debe haber perjudicado á los pastos el recio viento que se desencadenó; por la noche fué un mucho mas

intensa viniendo acompañada de relámpagos y truenos que se sucedían á cada momento. Siguió en todo el dia del domingo volviendo á dejarse sentir por la noche con mas violencia el viento Norte impidiendo la salida de dicho vapor para Alcudia y Barcelona á causa del agitadísimo estado del mar y la que quizás no efectúe aun hoy, pues á la hora en que esto escribimos sigue el fuerte Norte soplando con toda su impetuositad. No creemos llegue hoy el vapor-correo «Mahonés».

De temer es que no haya ocurrido algun sinistro marítimo con los buques que deben hallarse navegando. ¡Dios no lo permita!

**En la mañana de ayer se encontró en esta imprenta una carta anónima en que se solicita en términos corteses la inserción en «La Crónica» de unos versos que la preceden; debemos hacer presente á la persona interesada que hacemos caso omiso de todo escrito que no esté autorizado.**

Días	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrados.	Higrómetro á las 9 mañana	Pluviómetro en milímetros	Serenidad media	Vientos á las 9 m.	Fuerza sobre un kilómetro
25	757'5	1'0	7'5	65	1	N. fresco.	11
26	755'	11'2	6'4	73	3	E. flojo.	13
27	753'	13'3	5'8	86	2	N. recio.	22

## Afecciones astronómicas.

**SOL—Sale á las 5 h. 50. ms.—Pónese á las 6 h. 21 m.**

**LUNA—Sale á las 5 h. 49 m. de la m.—Pónese á la 4 h. 10 m. de la m.**

## Sección religiosa.

### SANTO DE HOY.

**San Quintín mártir y san Eustasio abad.**

### CULTOS.

**CORTE DE MARÍA** hoy se hace la visita á la Virgen de los Desamparados.

### SANTO DE MAÑANA.

### San Juan Climaco abad.

## Movimiento del puerto.

### Buques entrados.

Ninguno.

## Variedades.

**Un joven que se retiraba de una reunión** á las dos de la madrugada del jueves 17 tropezó violentamente con otro individuo que marchaba en dirección contraria por la acera del salón del Prado.

Sospechando que el encuentro podía haber sido intencionado, echó mano al bolsillo y notó enseguida la falta del reloj y de la cadena.

Nuestro hombre iba provisto de un revólver de seis tiros, y sacándolo del bolsillo corrió detrás del ladrón á exigirle lo que le había sustraído.

—Dame el reloj y la cadena! —le dijo, apuntándole desde muy cerca con su arma.

El malhechor, tembloroso, aterrado, convulso, puso en sus manos el reloj y la cadena, que el otro se dió prisa á guardar mientras el criminal huía.

Pero ¡cuál fué la sorpresa de nuestro amigo, cuando al entrar en su cuarto halló sobre la mesa su cadena y su reloj, que había olvidado ponerse antes de salir!

¡Así, creyendo recobrar sus alhajas, se había convertido involuntariamente en ladron!

Lo más original de la aventura es que, merced á minuciosas averiguaciones, ha logrado descubrir á la persona á quien robó y devolverle el reloj y la cadena, que son magníficos y de gran valor.

**Por fin ha llovido, y ha rociado, sino los campos, nuestra marchita esperanza respiro á la cosecha.**

¡Qué bueno fuera que no se perdiese del todo!

Que nada como el hambre es lastimero ni fatal como haber poco dinero.

### Fábula.

Un perro una vez pasaba  
otro río como el Duero,  
y un pedazo de carné  
entre los dientes llevaba.

La sombra que no era poca

dentro de las aguas vió,

y por cojerla soltó

lo que llevaba en la boca.

Fué á asirla, y su desvarío

el perro al instante vió;

volvió á su carne, y halló

se la había llevado el río.

(Lope de Vega, en «El Milagro por los celos.»)

## Sección Poética.

### A mi simpática prima

#### C. F.

No puedo mas; ausente de tu lado  
muere mi corazon,  
como muere en el campo sin rocío  
la purpurina flor.  
Ausente de tu lado los momentos  
son una eternidad;  
vuelve por Dios a la memoria mia  
que ya no puedo mas.

Entonará la hermosa primavera  
cantares de placer,  
y acongojada sufrirá mi alma  
en medio de un Eden.

Es presará la mágica armonía

que preludió el Abril;  
todos serán felices Carolina  
yo no seré feliz.  
Si contigo pudiera bajo un toldo  
de verdura sin luz,  
á trechos contemplar entre las ramas  
ese lejano azul.

Si enlazada tu mano con la mia  
en dulce soledad,

vagaran nuestras almas cual dos chispas  
de hoguera celestial.

Cuán dichoso sería mas un sueño

dicha debe ser, que no exista se  
y hallaré soledad, triste abandonio  
cuando desperte de él.

A las aves que cruzan el espacio  
les hablaré de tí;  
ellas pueden volar á otras regiones,  
yo quedo triste aquí.

Al aura que entre rosas se embriaga  
envidio con dolor;

ella puede vagar por tus jardines,  
pero mi alma no. su felicidad es  
Solo soy una sombra pensativa  
que inmóvil aquí está,

en tanto mi alma sin cesar habita  
en tu lejano hogar.

Vivo á tu lado y si el rumor de un alma  
pudiera sentir,

mil veces adorada Carolina  
lo oirías junto á tí.

Cuántas veces en sueños sentirías  
las brisas del amor,

al batir de las alas de mi alma  
que junto á ti voló!

Yo nada anhelo porque nada espero  
de la fortuna ya,

tan solo para ti quiero en el mundo  
dicha y felicidad.

Yo nada anhelo y si la paz del alma  
reside en mi interior,

& tu me robaste idolatrada niña  
la paz del corazón.

Tu á quien tanto adoré sobre la tierra  
oye el lejano acento del pesar,

y al terminar entre los dos la guerra  
será mas dulce la amorosa paz.

Pablo Gantó y Atienza.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Alcaldia popular de Mahon.

En la sesion celebrada dia 22 del actual, el Ayuntamiento acordó dividir este distrito municipal en trece secciones compuestas de barrios y compañías rurales, en conformidad á las reglas 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> del artículo 27 de la ley de 23 de febrero ultimo, para sortear los individuos que han de formar la Junta de asociados de que tratan los artículos 25 y siguientes de la expresa ley habiendo adoptado dicho medio por no ser practicable en este municipio, bajo el concepto contributivo, la especialización de clases establecida en la regla 2.<sup>a</sup> del mencionado artículo 27.

La formacion de secciones queda espuesta en el pórtico de esta Casa Consistorial lo que se anuncia al público, á fin de que pueda reclamar cualquier interesado ante la Exma. Diputacion provincial dentro el término de ocho dias.

Mahon 24 marzo de 1870.—Gerónimo Escudero.

## CLUB DE LOS FEDERALISTAS.

DE MAHON.

El Club de los Federalistas de Mahon, pro-

testa de la manera más solemne contra la formacion del Comité, al que no reconocerá como órgano oficial del partido republicano federal de Menorca, por las razones que contra su legalidad, tiene ya espuestas al Directorio y Comité Balear. Mahon 25 Marzo de 1870. Por el Club.—Marcos Fronty, P. José Ponseti. Francisco Pons Neto, Joaquín Lucena, Bartolomé Gomila, José Morro, Francisco Pons Carlos.

Edificio de la Imprenta.

## Hallazgo.

En esta imprenta existen depositados unos rosarios que en la tarde del domingo se encontraron en una de las calles de esta ciudad. La persona á quien pertenezcan se servirá dar las señas y pagar el importe de este anuncio y le serán entregados.

AL  
DIARIO DE BARCELONA  
se admiten en esta Imprenta Bastión 39 suscripciones por trimestres adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES YELLOS.

Y se celebra hoy sorteos de papeles con

### SORTEO 13.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los numeros siguientes

Suertes. Escudos. Suertes. Escudos. Suertes. Escudos.

94	3	1932	10	3133	3
217	3	1949	3	3233	10
257	5	1989	5	3256	5
569	3			3305	10
700	5	2269	3	3465	3
758	5	2285	3	3486	5
787	3	2447		3652	3
		2546	10	3690	5
1092	3	2679	3	3721	15
1182	15	2732	15	3837	25
1190	3	2733	—	3846	225
1702	50	2742	10	3887	3
1730	5	2746	10		
1890	10	2857	10		
1925	10	2983	10		

En esta rifa se han distribuido 1000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez calle de Adno-aer núm. 12 de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 28 de Marzo de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.

MAHON. TIPOGRAFIA DE MIGUEL PARPAL,  
Bastion 39.